



香港天主教勞工事務委員會

HONG KONG CATHOLIC COMMISSION FOR LABOUR AFFAIRS

HOLY CROSS CENTRE, 7/F, 72 YIU HING ROAD, SHAUKIWAN, HONG KONG.

香港筲箕灣耀興道72號聖十字架中心七樓

TEL(電話): 2772 5918 FAX(傳真): 2347 3630 E-MAIL(電郵): hkcccla@hkcccla.org.hk

WEBSITE(網址): <http://www.hkcccla.org.hk>



對 2012 年行政長官候選人的期望

第四屆行政長官將於 2012 年 3 月 25 日由 1200 個選委選出，大部份市民沒法子參與，是名符其實的小圈子選舉。作為天主教教會內的一個機構，我們一向不贊成小圈子選舉；因為小圈子選舉的候選人不須理會沒有手握一票的絕大部份香港人，更不須理會弱勢社群，甚至是 280 萬廣大的勞工。可是為了全體香港人的福祉，在教會社會訓導引領之下，無論誰人當選，我們對他有以下期望：

下一屆行政長官必需具備道德及勇氣，憑良心辦事。我們認為當權者必需以德行去行使權力，使權力能夠落實成為服務人的工具，及以大眾福祉作為他工作的真正目標，而非為個人或小眾利益。同時有勇氣的執政者能夠堅持道德原則和社會公義，摒棄一切的政治腐敗及黑暗的政治交易。而憑良心辦事，為政者就會以服務人民為本、推行公義的政策、照顧到每一個人及社群的需要，特別是那些無法發聲的弱勢社群。因此當選人必需有高尚的人格、毫不偏私、及全心貢獻去分擔人民的命運、並盡力尋求方法解決各種社會問題。

民主政制是保證人民得以參與政治抉擇過程，及保證被統治的民眾有機會選出向他們負責任的統治者並得以在適當時，以和平的手段更換他們。因此下一屆政府必需落實一人一票普選行政長官及全體立法會議員，讓市民得以廣泛參與。而在普選的大原則下，應取消選舉委員會的提名制度，全港市民均有權提名行政長官。現時的功能組別選舉，是小圈子及特權階級選舉，不符合普選要求，必需廢除。而區議會的當然議席及委任制，更違反一人一票選舉原則，必須取消。

自由經濟是大眾推崇的價值，可是沒有道德原則的自由經濟，容易為人濫用及造成破壞實體經濟的工具，過往的金融風暴是一個例子。政府在經濟事務上的基本任務，就是訂定一套合宜的司法框架去規管經濟事務。在制定經濟及社會政策時，不會指揮太濫，但同時亦要適時介入，以確保市場及市民所需能夠公平地分配。現今樓價高企，脫離了大部份市民所能夠負擔。下一屆政府必需檢視現今的土地、房屋及人口政策，是否造成高樓價的原因。

同樣在民生政策，政府必需檢視過往政策，是否太過向大財團傾斜。對專利事業的利潤保障，明顯造成兩電或巴士公司可以隨意加價。對售賣樓花缺少監管，明顯對消費者不利。停建居屋，讓小市民只能購買私樓。還有種種不利小商戶及攤販的政策，都造成大財團的壟斷，政府必需正視，撥亂反正。

公平的法制是香港的核心價值。下屆政府必需捍衛這基本核心價值，堅守司法獨立及依

法辦事的原則。外傭以司法覆核去核實入境條例是否違反基本法，是法律賦予她們的基本權利；或父母皆非香港人在港出生子女有居留權，是根據終審法庭的判決，兩者的權利應以尊重，不能以釋法去損害法治制度的基石。政府應長遠考慮兩者對香港的影響，不能以誇大的數字影響民意，達到政治目的。當然如果有真憑實據，以行政措施堵塞漏洞是可以接受的。

香港最起初的人口，是由難民組成。在幾十年的發展，有賴香港人的實幹及自力更生精神，漸漸成為一個穩定繁榮的都市。政府必需保持這種精神面貌，抗衡各種形式的霸權，從而締造容許社會各階層(包括中小企)發展及向上流動的空間。金融服務、貿易及物流、旅遊和工商業支援及專業服務是香港經濟的四個主要行業。香港政府再銳意發展的文化及創意產業、醫療產業、教育產業、創新科技產業、檢測及認證產業，以及環保產業，固然創造就業機會，然而政府還需發展多元化的製造業及農業，讓青年人及低學歷的中年人，可各適其適，增加就業機會。

施行全民退休保障，是一個沒有標籤，保障基本退休生活的方法。實施最低工資條例、反歧視條例，均實實在在保障了弱勢社群。下屆政府必需再進一步為弱勢社群做事，已推行的政策進一步優化，而未施行的全民退休保障，政府要落實研究。一些在推行上不利勞工的政策如外判工、零散工等，更需改進。

以上提出的要求，雖然出自教會社會訓導，可是所有原則，都是普世尊崇的價值。候選人選出後將影響未來五年的香港，我們盼望選出的行政長官，能實踐我們的期望。

參考資料: 教會社會訓導彙編 公教真理學會出版 2011